
 
XXVII Olimpiada Wiedzy o Prawie - test eliminacji okręgowych            

 
2025 

 

Imię i nazwisko ………………………..……………………………………………………  Suma pkt. ……../30 
Nazwa szkoły ……………………………………………………………..………………………………………. 
Poniższy test zawiera 30. zadań zamkniętych. W każdym zadaniu jest tylko jedna prawidłowa odpowiedź.  
Czas pracy 45 minut. Życzymy POWODZENIA!!! 
 

1. 12-letni Adam H. sprzedał Grzegorzowi P. rower za cenę 200 zł. Umowa sprzedaży:1p/…  
a) staje się ważna z chwilą wykonania,   b) może być potwierdzona przez przedstawiciela ustawowego, 
c) jest nieważna, d) żadna z powyższych  
 
2.Sąd wyjątkowy lub tryb doraźny może być ustanowiony: 1p/… 
a) tylko ustawą,   b) w okresie klęski żywiołowej,   c) decyzją Sądu Najwyższego,   d) żadna z powyższych 
 
3. Zwierzchnikiem korpusu służby cywilnej jest:  1p/…  
a) Prezydent RP,  b) Komendant Główny Policji,   c) Prezes Rady Ministrów,   d) wojewoda 
 
4. Prawo formalne odnoszące się do sposobu postępowania przed sądami to:  1p/…  
a) prawo konstytucyjne,   b) prawo administracyjne,   c) prawo rodzinne,   d) prawo procesowe 
 
5. W świetle Konstytucji RP prawo do sprawiedliwego procesu sądowego należy do praw i wolności o charakte-
rze:1p/… 
a) ekonomicznym, socjalnym i kulturalnym,   b) politycznym,   c) osobistym, d) żadna z powyższych  
 
6. Ważność wyborów parlamentarnych w Polsce stwierdza:  1p/…  
a) Prezydent RP,   b) Trybunał Stanu,   c) Prezes Rady Ministrów, d) żadna z powyższych 
 
7. Sprawca czynu zabronionego, jeżeli nie można mu przypisać winy w czasie czynu:1p/… 
a) nie podlega karze,   b) popełnia przestępstwo, ale sąd może odstąpić od wymierzenia kary, 
c) nie popełnia przestępstwa,   d) żadna z powyższych  
 
8. Sądem drugiej instancji w sprawach kwalifikowanych jako zbrodnie jest:1p/… 
a) Sąd Najwyższy,   b) Sąd Apelacyjny,   c) Sąd Okręgowy,   d) Sąd Rejonowy 
 
9. Prezesa Narodowego Banku Polskiego powołuje:  1p/… 
a) Senat RP,  b) Prezydent RP,   c) Minister finansów,  d) żadna z powyższych 
 
10. Deklaracja Narodów Zjednoczonych została podpisana w roku:  1p/…  
a) 1938,  b) 1940,   c) 1942,   d) 1946 
 
11. Jeżeli według nowej ustawy czyn objęty wyrokiem nie jest już zabroniony pod groźbą kary, skazanie:1p/… 
a) nie ulega z tego tytułu zatarciu,   b) ulega zatarciu z mocy prawa, 
c) ulega zatarciu na wniosek skazanego,   d) żadna z powyższych  
 
12. Przestępstwo jest:1p/… 
a) zbrodnią, wykroczeniem albo występkiem,   b) zbrodnią albo występkiem 
c) występkiem albo wykroczeniem,   d) żadna z powyższych  
 
13. Ten element normy prawnej określa sytuację i adresata, do którego się odnosi:  1p/…  
a) sankcja,   b) dyspozycja,   c) hipoteza,   d) promulgacja 
 
14. Według Konstytucji obywatela można pozbawić wolności przed przekazaniem go do dyspozycji sądu na:  1p/… 
a) 24 godziny,   b) 36 godzin,   c) 72 godziny, d) żadna z powyższych 
 
15. Jednego członka KRRiT powołuje: 1p/… 
a) Sejm na wniosek Prezydenta,   b) Prezydent RP,   c) Sejm RP,  d) żadna z powyższych 
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16. Zbrodnią jest czyn zabroniony, zagrożony karą pozbawienia wolności na czas nie krótszy niż:1p/… 
a) 3 lata albo karą surowszą,   b) 5 lat albo karą surowszą,   c) 10 lat albo karą surowszą,   d) żadna z powyższych  
 
17. Ten sam czyn może stanowić:1p/… 
a) tylko jedno przestępstwo,  b) nie więcej niż dwa przestępstwa,   c) kilka przestępstw,   d) żadna z powyższych    
 
18. Przygotowanie do popełnienia czynu zabronionego jest karalne:1p/… 
a) w przypadku wszystkich zbrodni,   b) w przypadku wszystkich przestępstw popełnionych z zamiarem bezpośrednim, 
c) tylko wtedy, gdy ustawa tak stanowi,   d) żadna z powyższych   
 
19. Zgodnie z kodeksem cywilnym, termin przedawnienia roszczeń majątkowych związanych z prowadzeniem 
działalności gospodarczej wynosi:1p/… 
a)1 rok,  b) 4 lata, c) 10 lat,  d) żadna z powyższych 
 
20. Zasada uwzględniająca władzę narodu i stanowienie przez niego prawa bezpośrednio lub poprzez swoich 
przedstawicieli to zasada:  1p/… 
a) suwerenności narodu,  b) państwa prawa,  c)umowy społecznej, d) żadna z powyższych   
 
21. Roszczenie o zapłatę czynszu z umowy najmu przedawnia się:  1p/… 
a) z upływem 1 roku od dnia wymagalności,   b) z upływem 5 lat od dnia wymagalności, 
c) z upływem 3 lat od dnia wymagalności, d) żadna z powyższych   
 
22. Kto jest posiadaczem niezależnym?  1p/… 
a) właściciel,  b) dzierżawca,   c) złodziej,   d) żadna z powyższych 
 
23. Poniższy artykuł jest przykładem normy: Kodeks cywilny Art. 180.  
Właściciel może wyzbyć się własności rzeczy ruchomej przez to, że w tym zamiarze rzecz porzuci.  1p/…  
a) zabraniającej,   b) przyzwalającej,   c) nakazującej,  d) żadna z powyższych    
 
24. Apatryda jest to:  1p/… 
a) osoba nieposiadająca żadnego obywatelstwa,   b) osoba nie posiadająca praw wyborczych,  
c) osoba piastująca wysokie stanowisko,  d) żadna z powyższych   
 
25. Kadencja Prezesa Narodowego Banku Polskiego wynosi:  1p/… 
a) 3 lata,  b) 5 lat ,   c) 9 lat ,   d) żadna z powyższych 
 
26. Ławnik jest: 1p/… 
a) niezawodowym członkiem składu orzekającego,  b) zawodowym członkiem składu orzekającego,  
c) obowiązkowym obserwatorem rozprawy,  d) żadna z powyższych 
 
27. Kto może otrzymywać alimenty? 1p/… 
a) tylko dzieci od rodziców oraz jeden małżonek od drugiego byłego małżonka,   b) tylko dzieci od rodziców,  
c) dzieci od rodziców, rodzice od dzieci, a także byli małżonkowie,  d) żadna z powyższych 
 
28. Ciężar udowodnienia faktu spoczywa na:1p/… 
a) osobie, która z faktu tego wywodzi skutki prawne,   b) pozwanym,   c) powodzie,   d) żadna z powyższych 
 
29. Rzeczami są:1p/… 
a) tylko przedmioty materialne,  b) przedmioty materialne oraz prawa majątkowe, 
c) przedmioty materialne i niematerialne,  d) żadna z powyższych 
 
30. Która z wymienionych jednostek organizacyjnych nie posiada zdolności prawnej:  1p/… 
a) wspólnota mieszkaniowa,   b) spółka jawna,   c) spółka cywilna,  d) żadna z powyższych 


